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У статі розкрито актуальність формування духовної культури у мо-
лодшому шкільному віці, визначено зміст поняття «духовна культура» та 
окреслено роль вчителя у цьому процесі її формування; розкрито створення 
умов, які сприятимуть формуванню духовної культури в учнів; схаракте-
ризовано напрями роботи педагога, які впливатимуть на духовну культуру 
учнів .
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The article reveals the relevance of the formation of spiritual culture at the 
primary school age, defines the meaning of the concept of «spiritual culture» 
and outlines the role of the teacher in this process of its formation; the creation 
of conditions that will contribute to the formation of spiritual culture among 
students is disclosed; the directions of the teacher’s work, which will influence 
the spiritual culture of students, are characterized.
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У Державному стандарті початкової освіти визначено, що всебічний 
розвиток особистості дитини є ключовим завданням, що ґрунтується на 
таких ціннісних орієнтирах, як унікальність та обдарованість дитини, ура-
хування вікових особливостей, радість пізнання, самостійність, створення 
умов для гармонійного розвитку, сприятлива атмосфера, шанобливе став-
лення до держави, виховання чесності, відваги, наполегливості, доброти, 
співчуття тощо [2]. Окреслені завдання та забезпечення умов їх реалізації 
створюватимуть сприятливе середовище для формування духовної куль-
тури школярів.

Цілеспрямований вплив на духовний світ учнів початкових класів 
може бути досить тривалим процесом, результат якого багато в чому зале-
жить від учителя. Нині, як ніколи, є нагальна потреба говорити про духов-
ність, оскільки в дитячому навколишньому середовищі ‒ кіно, книжках, 
творах мистецтва ‒домінує похмурий, сміливий аж до жорстокості, бай-
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дужий, цинічний герой. Жорстокість стає нормою для великої кількості 
дітей, вони часто проявляють її в школі. Тому саме вчитель має вибудува-
ти освітній процес так, щоб максимально впливати на духовний розвиток 
дитини, її почуття, вчинки.

Питання духовності та особливості її формування у дітей, було в цен-
трі уваги таких видатних педагогів, як: О. Гіляров, І. Огієнко, С. Русова, 
І. Сікорський, Г. Сковорода. Соціальні аспекти духовності відображе-
но в працях Г. Биковської, Т. Бутковської, В. Крючкова, В. Павлова, 
В. Рябокляча, І. Чернової. Цінним є дослідження Н. Осадчої, яка дослі-
дила питання емоційної грамотності школярів крізь призму формування 
духовної культури дитини.

Г. Сковорода писав, що людина народжується двічі: фізично і духовно. 
Біля духовної колиски стоять духовні наставники ‒ спочатку сім’я, а потім 
учитель, який стає дитині другим батьком, матір’ю, бо прищеплює її душі 
високі моральні якості віри, надії, любові, глибокої поваги до рідної землі, 
свого роду, народу, держави [4]. Мислитель стверджував, що саме духов-
ність об’єднує загальнолюдські цінності, возз’єднує людину з космічною 
світобудовою, розширює її відповідальність [3].

Під дефініцією «духовність» А. Богуш [1] розуміє своєрідний інте-
лектуально-чуттєвий, емоційний стан особистості, що виявляється в по-
зитивній поведінці й діяльності людини та характеризує цілісність її як 
особистості. Р. Охрімчук і М. Бердяєв [3] трактують поняття «духовність» 
як «..свободу творення себе та культури…».

 На нашу думку, головним завданням, яке стоїть перед педагогом но-
вої української школи ‒ це створення умов для повноцінного оволодіння 
особистістю багатогранним потенціалом як української, так і світової ду-
ховності й культури. Надзвичайно важливим є створення середовища для 
всебічної самореалізації духовно-культурного потенціалу, сутнісних сил 
людини, власного духовного світогляду та світосприйняття.

Одним із напрямів роботи у розв’язанні проблеми формування духов-
ної культури в сучасних молодших школярів вбачаємо у всебічному та 
постійному впливі на дитину, якого можна досягнути завдяки педагогіч-
ному партнерству (вчитель — дитина — батьки) [5]; інший — у реалізації 
системного та систематичного підходу в поєднані різних видів діяльності 
урочної і позаурочної роботи. 

Зазначена думка полягає в організації і проведенні спільного дозвілля 
учнів і батьків (проведення спільних заходів, заохочення особистої ініці-
ативи батьків, що беруть участь в житті класного колективу, організація 
взаємної творчості учнів і батьків) [5]. Основним пріоритетом є згурту-
вання учнів та батьків класу в єдиний колектив, створення великої друж-
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ньої родини. Завдання вчителя ‒ створити таке освітнє середовище, у яко-
му батьки із задоволенням та зацікавленням приходитимуть на зустрічі, 
брати участь у спільних заходах.

Інший напрям роботи базується на формуванні духовних цінностей 
через зміст навчальної програми з різних предметів та позакласних захо-
дів. Молодші школярі з задоволенням поринають у світ заочної подорожі, 
рольової гри, різні конкурси та вікторини, спортивні змагання, долучають-
ся до соціальних проєктів («Вишиванка моя, вишиванка»; «Пам’ятаємо та 
цінуємо»; «Україна — це територія гідності та свободи», «Допомога без-
притульним тваринам», «Я і ти — діти», «Подарунок для друга» та інші 
виховні заходи і проєкти). 

Важливо, щоб діти не просто засвоювали навчальний матеріал, 
а «пропускали» його через себе задля досягнення очікуваного результату, 
для чого доцільно застосовувати ситуативне моделювання. Залучення ді-
тей до різних видів позакласної роботи сприятиме згуртуванню колективу, 
формуванню духовної культури особистості. У молодшому шкільном віці 
діти дуже допитливі, вони цікавляться всім, що відбувається навколо них, 
тому треба лише зробити так, щоб освітній процес став емоційно-прива-
бливим.

Від першого вчителя безумовно залежатиме, чим буде наповнений ду-
ховний світ школяра, адже, як говорив В. Сухомлинський: «…учитель —
перший і головний світоч у інтелектуальному житті школяра; він пробу-
джує в дитини жадобу знань, повагу до науки, культури, освіти…» [6].
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